

88岁老兵的心愿： 有生之年见一见老战友

近日，家住连云港市赣榆区城头镇的赵先生向现代快报求助，称自己88岁的老父亲赵元洪（身份证名为“赵远洪”，记者注）是一名先后参加过抗日战争、解放战争以及抗美援朝战争的老兵，老人因在参加抗美援朝时被冻伤双腿后复员，现在年岁已高，最近突然提出，希望能够在有生之年见一见曾经的战友，“我们做儿女的都希望能帮他完成这个心愿”。

现代快报记者 王晓宇 文/摄



赵元洪老人行军礼

他的过去

16岁参军,腿冻伤后复员

在赣榆区城头镇赵顶村，记者见到了赵元洪。老人双腿因冻伤行走比较困难，靠双拐支撑后能慢慢移动，但提起自己的过去，老人的思维却很清晰。据老人回忆，他出生于1927年，小时候家里很穷，9岁时便随着父母逃荒要饭，从赣榆要到现在的连云港花果山附近，给地主放牛，后来多次给本地的地主家当长工。

1943年，16岁的赵元洪参加了八路军，成为山东军区滨海支队25团特务连的一名战士，跟随部队在今天的连云港东海、赣榆以及山东的日照等地区先后与日本鬼子进行了多次战斗。

1945年，日本投降后，赵元洪紧接着又跟随部队参加了解放战争，其间，他参加过著名的孟良崮战役、济南战役以及后来的淮海战役等。

赵元洪告诉记者，自己跟随部队从长江北一直打到了长江南，一直打到浙江的宁波，自己从一名普通的小兵升到了副连长。

1953年2月，赵元洪又成为一名志愿军前往朝鲜，“有一天晚上，我们都在雪地里休息，大雪到腰深，第二天一早大家都打背包准备走，我突然发现自己双腿没劲了，后来被大家抬下来，用开水烫才慢慢有了感觉。”从那以后，赵元洪就落下了腿部残疾。

1955年，从朝鲜战场撤回祖国后，赵元洪被派到扬州学习，后来又响应国家号召，前往北大荒工作。但是终因腿部的冻伤，无法适应北方的气候，1958年9月，经特批，赵元洪从北大荒复员回到赣榆老家。

他的心愿

提往事勾起回忆 想与战友见一面

“这么多年，他从来没有向党和政府提过一个要求，就做了一辈子农民。他跟我们说，能够活着已经非常幸运，而且政府现在每个月都给他发工资，感觉很满足。”赵先生说。

今年9月3日，连云港在赣榆抗日山举行抗战胜利70周年的纪念活动。之前，当地一些相关部门和志愿者找到了赵元洪老人，邀请他参加活动，并了解老人曾经的战斗经历，“就从那以后，他就经常开始念叨，想要寻找他当年的战友，他跟我说，自己怕也活不了几年了，就这么一个心愿了，希望我们帮他寻找，有时候说着说着就哭了。”赵先生说，看到父亲这么大岁数还流泪，作为儿女的他，怎么着也得想办法找一下。

在赵元洪老人的家中，他拿出了几张自己曾经战友的照片。老人告诉记者，他最想见的几个人，有山东郯城的李景武、山东莒县的王家福（富）和王家贵兄弟、山东的李大川以及盐城的张瑞等几个老战友，“李景武是跟我一起到北大荒的，那时候我腿不能动，他老婆经常做饭给我吃，还伺候我，后来我回老家，他就留在那边了。”说起曾经的往事，老人对这位战友充满感激。

“他提到的这几个人，应该他印象最深的，以前也跟我们提到过，这些人要是都在的话，年龄应该也都在八九十了。”赵先生担心，虽然父亲有心寻找，但是只怕这些战友已经不在人世，而且因为父亲年岁已高，当年自己所在部队的番号很多都已经不记得了。赵

先生说，因为不知道父亲曾经所在部队的番号，而且要找的几个人大都在外省，他实在是没有办法，所以只好求助媒体。“如果父亲的这些战友还在，当然好，但即便不在了，要是他们的子女能够看到，也希望能够跟我们联系，子女代为见一面，也能帮助父亲了却心愿。”

为了帮助老人寻找战友，记者找到了连云港市民政局优抚科，一名工作人员确认赵元洪是一名参加过抗日战争的老复员军人，遗憾的是，民政部门也没有老人的任何有关当年所在部队的信息。



老人要寻找的战友之一李景武
照片由赵元洪老人提供

如果您是赵元洪老人提到的几位战友的亲属或者知道他所提及的这几位老人的信息，可以直接与老人的儿子赵先生进行联系18805127313，或者拨打现代快报热线025-96060与我们联系。

公证员来告诉你，遗嘱那些事儿 八旬老人立遗嘱处理骨灰 年轻人立遗嘱因为“经常飞”

立遗嘱时，大多数人会把自己的财产做个分配。而近日，有一位老奶奶去办理了遗嘱公证，没有提到财产，只是希望死后能够和第二任丈夫葬在一起。现代快报记者从南京几家公证处了解到，办理遗嘱公证的多是老人，年轻人较少，有的也是经常坐飞机的人。 通讯员 王芃 现代快报记者 张玉洁

老人很多 她为骨灰安放立遗嘱

前几天，年过八旬的王奶奶（化姓）来到南京公证处，想要办理遗嘱公证。老人立遗嘱既不为房也不为钱，她操心的是去世后骨灰怎么办？

王奶奶是苏北人，曾经嫁过两任丈夫，第一个老公去世得早，留下一双儿女。后来王奶奶又再婚并随第二任丈夫辗转在南京落户，未再生育。十年前，王奶奶第二任丈夫去世后，子女时常来照顾她，日子过得很顺心。

王奶奶年龄大了，子女就张罗着买墓地的事。他们的意思是让王奶奶按老家的风俗习惯，跟他们的父亲一起合葬。这下，母子就起了矛盾。王奶奶跟第二任丈夫共同生活四五十年，感情很好，她更愿意跟第二任丈夫葬在一起。

公证员告诉王奶奶，王奶奶就自己的骨灰作出安排，应当视为王奶奶人身权利的延续，因此处理行为应当尊重王奶奶本人的意愿。办理公证遗嘱，使得王奶奶的意愿能够得到法律的充分保护。

承办公证员介绍，现在办理公证遗嘱的老年人很多，大多数老人到公证处立遗嘱处理的是房产、存款等财产，而像王奶奶这样要求处理骨灰的，公证处倒是很少遇到。但是，只要合乎法律规定，老人遗嘱和想法都会被尊重，获得公证处支持。

年轻人少 她立遗嘱因经常乘飞机

记者从南京几家公证处了解到，目前办理遗嘱公证的，绝大多数都是老人。一位公证员分析，不少人可能觉得遗嘱跟死亡有关，年轻的时候一般不太能够想到去立遗嘱。

南京市钟山公证处一名公证员回忆，曾有年轻人去他们公证处做过遗嘱公证，那是一位年轻的妈妈。这位女士是南京人，年龄在30岁左右，离了婚，有一个孩子。去年，她去钟山公证处时告诉公证员，自己经常出差，坐飞机比较多，而孩子尚小，她担心万一自己出事，孩子不知道怎么办。于是，她就提前立了遗嘱，万一发生意外，她的财产分给自己的父亲与孩子。与这位女士情况类似，石城公证处也曾帮一位年轻女士办过遗嘱。据介绍，她的年龄更小，只有26岁，但由于工作忙，也是经常飞来飞去。

你知道吗 公证遗嘱效力更高

据了解，遗嘱形式，主要有公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱等形式。南京市钟山公证处公证员芮志文介绍，自书遗嘱就是遗嘱人自己亲书写的遗嘱，而代书遗嘱，则由遗嘱人口述，他人代写，比如去律师事务所找律师帮忙写遗嘱。值得一提的是，代书遗嘱必须有2名以上的见证人在场。

《中华人民共和国继承法》第17条中写明，“以录音形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况解除后，遗嘱人能够用书面或者录音形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。”

上述几种遗嘱形式的法律效力，主要看时间，以时间在后的遗嘱为准。

与这些遗嘱不同的是，公证遗嘱的法律效力要更高一些。如果市民办理了遗嘱公证之后又想更改，必须去公证处重新办理一份遗嘱公证。

CASTEL
瓦伦堡·卡思德乐兄弟荣誉出品

Valombreuse
瓦伦堡
世纪间的法国风范

江苏元丰 品牌运营商:江苏元丰国际贸易有限公司
电话: 025-83557993 | 网址: WWW.JSYF.ORG